

给不文明行为“立规矩”值得期许

近日,深圳拟开全国先河,对市民文明行为规范立法。届时,社会服务令、降低信用等级、刊登道歉声明、行政拘留等新手段将被列入处罚手段种类,并限制执法人员自由裁量权,加大立法的操作性。

□鲁瑀

套用“我是流氓,我怕谁”这个句型,一些人大有“我是不文明者,我怕谁”的嘴脸,对什么事都满不在乎——我乱扔垃圾了,我随地吐痰了,我占道经营了,我擅自养犬了,我张口就“国骂”了……行为虽不文明,但谁能奈何?

是啊!“道德的归道德,法律的归法律。”对社会不文明行为,过去除了道德谴责外,别无他法。不文明行为得不到束缚,自然会信马由缰。最近几年,一些国人因为行为不文明,动辄将脸丢到国外去,让外国人侧目,让自己人脸红。

令人眼前一亮的,是深圳市拟开全国先河,对市民文明行为规范立法。比如在降低社会信用等级的措施中,包含不得担任公务员、不得担任教师等;乱扔垃圾,可能被强制进行公益服务等。这些规范等于给不文明行为立下一个看得见、摸得着的“红线”——谁若触

及,就要付出代价。这些惩戒手段具体而细致,能让不文明者敬畏规则。



有一个有趣的现象是,在国内不文明的人,一旦出境、出国,立马就文明起来了,原因在于,在有些国家和地区,产生不文明行为的

代价太重。

比如在香港,随地吐痰会被罚款600港元;在台湾,垃圾不分类混杂倾倒会被罚款新台币1200元到6000元;在新加坡,乱丢垃圾“再犯”的,除罚款外还要穿上特制背心到公共场所强制做清洁劳动。

更为严重的不文明行为,还有可能被处以鞭刑,对此,曾有一个著名的案例。1993年,18岁的美国青年迈克尔在新加坡搞恶作剧,向汽车喷漆,被法庭裁定为破坏公物,鞭打6下。

这些事例说明,规范和治理社会不文明行为,不能单纯依赖于道德教化和舆论谴责,关键还要给予重罚和严惩,让不文明者有所敬畏,有所顾忌,进而自我约束、杜绝不文明行为。

深圳市在国内首开先河、立法规范不文明行为,值得期待。也希望能有更多的城市跟进,让文明之花在法律规范的呵护下,遍地盛开,让这个社会变得更美、更和谐。

“群众多坐轿”才会“领导少蒙冤”

近日,微博热传“武汉质监局领导出行四人抬轿”的图片,引发网友质疑。武汉质监局官方微博辟谣予以否认。记者调查发现,照片中两人是武汉市黄浦区疾控中心工作人员,因长时间在雨中浸泡抢险引发身体不适,待病人、妇孺撤离完毕,他们才坐上运送病人的木筏离开(详见7月19日《淇河晨报》19版)。

□司马童

有画面中抢险队员的出面指证,有疾控中心两名普通工作人员的实名澄清。我相信武汉那张“雨中领导坐轿”的网传图片,应属指鹿为马。虚惊虽除,但实忧未消。若问将来何以避免类似传言和委屈,答案只有一句话:“群众多坐轿”,才会“领导少蒙冤”。

鱼龙混杂的网络消息无法杜绝泥沙俱下。假如说从武汉的“雨中领导坐轿”图片中,需要引起怎样的思索和警醒,一个最不应回避的问题就是,为什么网民一看到这样的图片,便会“条件反射”似的首先想到这不像群众福利,而更像领导待遇?

近些年来,因网络监督无时不在,不少官员已经领教了“习惯性摆谱”的严重后果。但是这样的自觉与自律,更多体现在有“监督风险”的公开场合;一旦远离公众目光,或自以为到了不太引人注目的地方,有些“领导”摆架子、耍威风,就未必不愿流露出来、展示一番。正是缘于这样的官威意识,所以诸如“孩子淋雨表

演、领导打伞欣赏”之类的场景,总能“脱颖而出”、“以谗网民”。

对于人民公仆来说,所谓“群众多坐轿”才会“领导少蒙冤”,看起来也不算什么太高的要求。然而,真到了某些“坐轿时刻”,“领导”们为啥总会被半推半就地归入先坐的行列?原因无非有二:一是部分“领导”确实不想将自己混同于一般群众;二是在负责“抬轿”的下属看来,选择让谁“先坐”,其实也是选择了巴望谁来提供升迁的机会。

高层领导不止一次地作出提示:不能让官场中的老实人吃亏,对于那些“做事只给领导看”的人要加强警惕。想想也是,一心促成“领导多坐轿”的人,才不会管你个人形象的得与失,要的只是有利自身的上级好感。可见,越是缺乏“群众坐轿”意识和风气的地方,自然也越是鲜有“真抓实干”、“表里如一”的可靠可信的下属。从这个意义上说,“领导”再不主动去抓“群众多坐轿”,可谓正中善做表面文章者的下怀。如此这般,“领导少蒙冤”的念想,就更是难成现实矣。

排水系统改造是个等不起的工程

□洪丹

7月22日,北京暴雨倾城。这次突然来袭的灾难已致37人死亡,7人失踪,数字令人震惊而沉痛。

事实上,近年来暴雨过后可以“看海”的城市数量急剧飙升。如果当初“看海”是一句玩笑话,是对城市排水系统不堪一击的无奈,那么当下,我们是不是应该痛定思痛,下定决心好好改良这城市里远不如地表光鲜亮丽的地下城?

诚然,每次暴雨来袭,天灾是主要原因,没有这种短时强降雨,也不可能冲出这城市脆弱的底子。探究根本原因,还是泵站设施设计能力不足、地下排水系统能力差、雨量远远超过了设计的排水能力等老生常谈的问题。而这样的问题在当下之中国已成为各大城市普遍的沉疴。

然而一个不争的事实是,城市空间拥

挤,中心城区在现有浅层排水系统改造困难极大,这也是许多城市多年排水改造不见显著效果的关键原因。

最近,广州市探索治理城市内涝和雨水利用有了新思路,那就是利用深层地下空间建设“深层隧道”,广州城区一旦下雨,雨水就将集中到“深隧”之中,彻底告别“水漫街”的历史;而一旦干旱,“深隧”之中的雨水就将回到地表,作为河涌调水补水,城市绿化浇水之用。

尽管方案仍在初步论证阶段,工程造价必将不菲,专家也提出了不同的声音,但至少给了整治内涝一个希望。面对越来越频繁、突如其来暴雨,我们实在无法安之若素,也不能坐以待毙。

在历史欠账巨大的今天,对于城市排水系统的建设我们只能还一点是一点。只是改造步伐需要加快,因为这是一个等不起的工程。

“市民巡访团”还是“巡访市民团”?

7月中旬以来,长沙市大力发动并组织市民巡访团,专门纠察公共领域形形色色的“缺德”和失信行为。

□三木

这个消息叫我眼前一亮。我首先惊喜于市民的觉醒,在这个崇尚“各人自扫门前雪”的时代,长沙市民能够行动起来,当一回真正的主人翁,是多么可喜可贺的事!我同时惊喜于当地政府的公仆意识,这是笃行“权为民所用”的难得实践。

怀着激动的心情把消息再读一遍后,我却无端生出担忧来。

从“大力发动并组织”来看,市民巡访团应该不是市民自发的,而是作为政治任务“被组织”起来的,这让我的惊喜少了大半。另外,这个“市民巡访团”必须是“人大代表、政协委员、道德模范、劳动模范、优秀社会志愿者”才能参加。

这个经过层层把关、精挑细选的“上等市民巡访团”,其挑剔素质之高、挑剔眼光之敏锐、挑剔语言之犀利,自然是“两个哑巴见面——没说的”。

说着这里,想起一个笑话,说一领导心血来潮要尝尝“民主”的滋味,便召集下属开挑刺会,最后还真挑出来两根刺,“工作起来对身体太缺乏责任心”、“不善于团结女同志”。“挑刺本来是龇牙咧嘴喊疼的,一旦有人笑眯眯地主动要挑刺,说明刺挑比插花还受用哩。”

然而“市民巡访团”这回不是插花而是严肃地挑刺,“短短几天时间,从餐饮店店员光着膀子、叼着烟头操作,到公交车内脏乱、随地吐痰和乱扔垃圾无人制止等,每天反馈的巡查信息多达上百条。”闹了半天,巡访团“巡”的是百姓商家,“访”的是厨师乘客,是给弱势群体挑刺。怪不得“长沙市政府对市民巡访团揭出来的‘家丑’,逐一责成职能部门、涉事单位与个人立即整改。”

恕我嘴大漏风,我总觉得这又是一场“政绩秀”。每年,各地都会冒出无数激动人心的“新政”来,但它们都像夏天的阵雨,来得快去得也急。一转眼,要么人走茶凉,要么人亡政息,给外界留下一堆热闹,给本地留下一串谈资,仅此而已。

淇河晨报 便民服务电话

服务热线

鹤壁市市长热线 12345
 企业服务热线 3328906
 鹤壁市工业和信息化局
 专利申请维权热线 327828
 鹤壁市知识产权局
 特困残疾人求助热线 3327809 3355601
 鹤壁市残疾人联合会
 消费投诉电话 12315
 鹤壁市工商行政管理局

房产信息

万坤房地产经纪
 房产买卖 抵押贷款 房产过户 信息咨询
 房屋权证办理: 3283111 13839227670

家政服务

淇河家政
 搬家、地毯清洗
 单位、家庭保洁 3380777、13803924921

福源专业疏通管道化粪池
 疏通各种管道、清洗地毯保洁用品
 外墙清洗、高空安装 13084238078

修改管道、疏通疑难管道
 疏通便池、修太阳能、清理化粪池、钻孔、防水
 15139280818 1589056888

专业化粪池
 疏通大型污水管道
 电话: 6666123

同力高空外墙(安装)清洗、单位
 日常保洁、疏通清理化粪池、管道
 电话: 13033891162 杨先生

淇滨家政
 承接各种高空作业、单位、家庭保洁、清理大中小型化粪池、疏通管道 13084233220/15839255935

君事达家政 母婴服务中心
 “一站式”家庭服务 3278866 2169326

亚新家政公司
 单位、家庭保洁、地毯清洗、外墙清洗
 3280508 13839238933

专业清洗化粪池
 疏通大型疑难管道
 电话: 3611288 16303921212

幸福家政
 管道疏通、打墙改门、刷乳胶漆
 15039255848

医疗保健

旺旺催乳中心
 专业治疗: 乳少、积奶、乳腺增生、无乳回奶等
 特效: 催乳药、积奶药、培训催乳师
 催乳热线: 13193490811

鹤壁华夏心理咨询中心
 专业的心理咨询师帮您解决情感、
 烦恼等心理问题, 咨询内容严格保密
 预约电话: 18239227781 (无米电显示)

按摩医院马佩凯肛肠专科
 老区咨询电话: 2647015
 新区咨询电话: 3320085

综合信息

文稿创作及发表
 专业提供各类文章、文稿指导及发表服务
 13603923135

家用、商用净水机
 今生只推净水 享受五星级服务
 3297699 13903922802

水务净水
 专业解决单位及家庭水质问题, 首推净水
 产品超市, “一站式”水质检测与处理
 3335900 15039289198

打印机大世界 曙光科技
 票据打印机、传真机、一体机
 点钞机、碎纸机、硒鼓、碳粉
 维修打印机 专业加粉
 地址: 淇区兴鹤大街南段(御花园酒店斜对面)
 电话: 3360350 15588216361 12783049361

文化传媒

《淇水清风》《正月》画卷
 千年淇河文化 尽在淇水清风 经典商务礼品
 淇河文化热线: 3317999 15203920605

用工求职

鼎盛劳务 全心全意为劳动者服务
 求职热线 3295999 3386668